
Tudi v Sloveniji stoji — čeprav je izmed 
jugoslovanskih pokrajin še najbolj industri
alizirana — kmetsko vprašanje v ospredju za
nimanja in skrbi vseh, ki se morajo iz kate
regakoli razloga pečati z javnimi zadevami. 
Kmetijstvo je tudi pri nas zdaleka najvažnej
ša gospodarska panoga, bodisi po njegovem 
številčnem razmerju, bodisi po pomenu, ki ga 
zavzema kot producent najnujnejših življenj
skih potrebščin. 

Toliko z zgolj gospodarskega stališča. 
Če pa gledamo naše podeželje tudi kot 

najnaravnejši rezervar zdravih sil naroda in 
najbistvenejših tradicij ter koncem koncev 
kot jamstvo za ohranitev narodne samobit
nosti in kontinuitete, se nam pokaže šele naš 
kmetski problem v vsej svoji veličini in nuj
nosti. 

Neodložljivi gospodarski in moralni raz
logi govore torej za to, da ne sme nihče mimo 
tega vprašanja z zaprtimi očmi. 

Če smo trdili zgoraj, da stoji to vpraša
nje v ospredju zanimanja vseh, ki se pečajo 
z javnimi zadevami, smo imeli v mislih pred
vsem ponovne izjave državnih funkcionarjev 
na najvišjih mestih ter resolucije raznih kme
tijskih in drugih gospodarskih organizacij in 
ustanov. 

Žal da kljub temu pravilnemu spoznanju 
in vrednotenju položaja ne pridemo nikakor 
od besed do dejanj, da se reševanje krize na
šega kmeta ne premakne z mrtve točke in da 
postaja to vprašanje vsled tega vedno bolj 
pereče in zamotano. Nemogoče se je ubraniti 
vtisu, da se merodajni činitelji ne morejo od
ločiti, poseči z vso potrebno energijo v ta 
gordijski vozel ter da se prepušča usodnemu 
toku prosta pot, >po znanem pasivističnem 
reku »Apres nous le deluge!« 

V čem obstaja v glavnem problem našega 
kmetijstva? 

Posestne razmere našega kmeta so vsled 
preobljudenosti Slovenije skrajno neugodne: 
okrog tri četrtine poljedelske zemlje so raz
deljene na male kmetije od 0—10 ha. Niti ena 
četrtina naših zemljiških posestnikov se ne 
more torej prehranjevati izključno od dono
sa svoje zemlje. 

Splošna gospodarska kriza nele da pre
prečuje odvisni odtok delavstva s kmetij v 
industrijska in obrtna središča, marveč vrača 
že nekaj let cele falange brezposelnih nazaj 
v vasi, kjer pomnožujejo bedo in nezadovolj
nost. Toliko domača mesta kolikor tujina na
ravnost tekmujejo med seboj v tem usode
polnem izločanju naše kmečke delavne sile. 

Nič čudnega, če so narasli kmečki dol
govi v zadnjem desetletju na ogromne vsote 
in da bi bil zato tudi v normalnih kreditnih 
razmerah denarni trg zaprt za veliko večino 
slovenskih kmečkih gospodarjev. Pri obsto
ječi kreditni krizi se pa niti prihranki v kmeč
kih denarnih zavodih ne morejo uporabiti 
za poživitev kmetskega gospodarstva. 

Neorganiziranost kmečkih mas, ki stoje 
tako brez učinkovitega orožja nasproti orga
nizirani in po sedanji državnogospodarski po
litiki celo privilegirani industriji, je ustva
rila škodljive gospodarske škarje: razmerje 
med cenami industrijskih in kmetijskih pro
duktov postaja za kmeta vedno neugodnejše. 

Autarkična politika povojnih držav one
mogoča še tisto malo trgovine, ki bi prišla v 
poštev za slovenske pridelke, ali pa vsaj po
tiska njihove cene tako navzdol, da se je iz
kupiček našega gospodarstva znižal skoraj na 
polovico. 

To so torej v glavnem ona trda dejstva, 
ki glodajo ob srčni koreniki našega kmetske
ga gospodarstva in narodnega zdravja. Go
spodarski polom kmeta bi potegnil za seboj 
vse ostalo prebivalstvo in oškodoval isto
časno kulturno in moralno življenje vsega 
naroda. 

Klic po rešitvi kmečkega vprašanja je 
zato več kot upravičen. 

Napisali smo par glavnih ugotovitev v 
učiteljskem listu za učiteljstvo. Te ugoto
vitve naj nam služijo kot vodič za orientacijo 
v gospodarskem in kulturnem delu na našem 
težko prizadetem podeželju, sicer nam grozi 
vsak moment nevarnost, da od samih dreves 
ne opazimo gozda. 

Skozi lupo teh ugotovitev se nam bo po
kazalo po večini naše delo, ki je veljalo vse 
do zdaj kot izredno važno in neobhodno po
trebno, v popolnoma drugačni perspektivi. Ni 
izključeno, da se bo marsikateri »kulturni 
pionir« zalotil v vlogi gasilca, ki v potu svo
jega obraza vlači iz goreče hiše razno staro 
šaro, a pozablja pri tem na človeške žrtve, 
nad katerimi se zgrinja podirajoče se tra
movje. 

A tudi oni drugi, ki niso sicer nikdar iz
gubili izpred oči središčnega problema naše 
vasi, se zavedajo z zagrenjeno dušo, da stoje 
osamljeni sredi današnjega vrtinca, da ni
majo posnemalcev in pomočnikov ter da tone 
njihovo prizadevanje neizkoriščeno v morje 
splošnega malodušja in anarhične nesistema
tičnosti. 

Ne moremo se ubraniti moreče skrbi, da 
se vsi skupaj premalo zavedamo težkega po
ložaja, v katerem 6e nahajamo ter da ne vo

Učitelj na vasi dimo uvidevnega računa o posledicah, ki si 
zde neizogibne. 

Vemo sicer, da postaja naše šolstvo vsa! 
dan luksurioznejša ustanova, ki težko obre 
menjuje javne dajatve, a ne vrača niti mak 
tega, kar bi morala, da se ustreže potreban 
današnjega časa in niti ne vzgaja ljudi, ka 
kršne zahteva naša doba. — Vemo, da j« 

naše izvenšolsko delo razblinjeno že v posa 
ineznih vaseh na nebistvene panoge, da manj 
ka v vsej Sloveniji ustrezajočega modernegi 
šolskega in izvenšolskega sistema, a prav zat( 
se moramo vsi skupaj — z odločujočimi fak 
torji vred — vprašati, kaj naj storimo, d; 
ne bomo ob dnevu, ki pride,' sojeni in ob 
sojeni. L. G. 


